Opakovani stredoskolské matematiky — materialy pro prvni cviceni

1. Zjednoduste slozené zlomky.
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2. Zjednoduste a stanovte podminky, za kterych maji dané vyrazy a provedené tipravy smysl.
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3. Zjednoduste sloZené zlomky a stanovte podminky, za kterych maji dané vyrazy a provedené dipravy smysl.
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4. Zjednoduste vyrazy a stanovte podminky, za kterych majf dané vyrazy a provedené tipravy smysl.
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5. Zjednoduste a stanovte podminky, za kterych maji dané vyrazy a provedené tipravy smysl.
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6. Z dané rovnice vypoctéte neznamou.
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. Vyjadfete z rovnice nezndmou uvedenou v zdvorce.
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) kx 5 b)l 1+1 )x—m+x—n ) n ax bx—1 1
a =5, —=—4_, c =2, - _ -—.
k+x x a b n m b a b
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Z rovnic vyjadfete neznamou, ktera je uvedena v zavorce.
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Pro kterd x je zlomek roven nule?
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Urcete, jaké soufadnice ma:
a) pocatek soufadnic, b) bod, ktery lezi na ose x, ¢) bod, ktery leZi na ose y,

d) bod, ktery je soumérny podle osy y s bodem A = [2, 3],
e) bod, ktery je soumérny podle osy x s bodem B = [3, —4],
f) bod, ktery je soumérny podle poédtku s bodem C = [-2, 1].

Do systému soutfadnic zakreslete body:
a) A=1[3,2], b) B=[-1,3], ¢) C =[-3,-2], d D=][l1,-4], ey E=10,-2], ) F=12,0].

Do jednoho obrdzku nakreslete pfimky zadané linedrnimi rovnicemi:

X X
a)y:x,y:Zx,y:E, b)y:—x,y:—?,x,y:_g,
o) y=x—-4,y=x+4,y=2—x,y=-2—x, d) y=2x+3, y=3x—-2,
3 3
e)y+1=§X,y+3=§,y+§+1=0,y=3—%,f)y=6,x=2,y:—3,x=—4,y:0,

Napiste smérnicovy tvar piimky, kterd prochazi body:
a) A=1[1,0], B =[-2,-3], by P =10,3], Q0 =1[2,1].
Urcete soutadnice dvou bodd, kterymi prochazi graf linearni funkce:
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= —X s = ——X — —.
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Urcete priseciky grafii danych funkci se souradnicovymi osami.
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Opakovani stiredoskolské matematiky — materialy pro druhé cviceni

1. Dané vyrazy s mocninami zjednoduste. Ve vSech prikladech, kde se vyskytuje néjakd proménnd, predpokladejte,
Ze je vetsi nez nula. Piiklady, ve kterych se vyskytuje jedna proménnd, resp. ¢isla, upravte na jednu mocninu.
Ptiklady s vice proménnymi upravte tak, aby se ve vysledku kazd4d proménnd objevila pouze jednou.
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2. Dané vyrazy s odmocninami zjednoduste. Pfedpoklddejte, Ze proménnd je vZdy vétsi neZ nula. Pfiklady, ve kte-
rych se vyskytuje jedna proménnd, upravte na jednu odmocninu. Piiklady s vice proménnymi upravte tak, aby se
ve vysledku kazdd proménnd objevila pouze jednou.
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3. UZitim pravidel pro pocitani s logaritmy upravte na jeden logaritmus nebo naopak vyraz zlogaritmujte. Pfedpo-
kladejte, Ze vyrazy s proménnymi maji smysl.

1
a) 31n2—21n1+§1n4, b) log 1000 —1log 100 + log 10 —log1, c¢) log36 —2log2 —2log3,
5 — 5 1 1 1 1
d) In16 +3In2 —1n64, e) Ine”? +In/e —Inve ! —lne 2, f)ln§+lnz—ln§+ln1—6,
g) log500 —log 16 —log 25, h) log72 —log27 —log 16,
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4. Vypocitejte x, vite-1i, Ze dané vyrazy maji smysl (odlogaritmujte).

a) Inx =lna+Inb—Inc,

¢) Inx =2Ina—3Inb+1Inc,

e) logx = 3(loga + log 10) — (logb — log 100) ,

g Inx =3lnr+Inn+2n2—-In3,
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Opakovani stiredoSkolské matematiky — materialy pro treti cvi¢eni

1. Vypoctéte funkéni hodnoty funkce f(x) v danych bodech:

a fx)=x-3)(x+4), x=-5,0, 3, b) f(x)=x2—-2x+5, x = -2, %, 1-+/5,
c) f(x):(2x—1+«/§)(2x—l—«/§),x:1_2\/5, 0, 3,%—\/3,
NP I L e
d) f(x)=4x“—4x—4, x = -0,6; AR >
2 5
e) f(x) =8x"—8x+10, x = —1, 1,2,

B f(x) =2x>=8x—10, f(5), f(=2), f(0), f(x).

2. Naleznéte koreny danych kvadratickych rovnic a rozloZte levé strany na soucin kofenovych Cinitelti:
a) x2—2x =0, b) x*+8x =0, ) 10—2x* =0, d) x2—6x+9=0,
e) 5x2+15x—50=0, f) 10x2+60—-50x =0, g 4x>—2x—20=0,
h)y x2+2V5x+3=0, i) -8+2x2—4x=0, j) 9x+9x2—-9=0.

3. U nésledujicich kvadratickych rovnic urcete kofeny. VyuZijte tvaru ve kterém jsou zadané, vyrazy nerozndsobujte!

a) (x—=3)(x+4 =0, b) 20(x —5)(x +1) =0,
) 2x+50Bx—=2)=0, d) Bx+6)?=0,
e) x(7Tx—=5)=0, f) (x—8+ﬁ)(x—8—ﬁ)=0,
9 (2x—1++V7)2x-1-+7) =0, h) 4(x+2_2ﬁ)(x+2+2ﬁ) =0.
4. Reste v redlném oboru rovnice:
3 3 B x+\/§_ 2x x—1 x=-2_5
a) (x—2=x+1"+9x-5), b) . x+x/§_2’ C)x—2+x—1_2'

5. Naleznéte feSeni rovnice:

¥ ! -t 3 (xzi 5= 3G f;;;_ g (apiedpokiadux # —3,x £6).
b) — J: = _S(ix_ 5= _8(x4_x;)r(i4+ g (apredpokladu x 7 8.x % —16),
0 - ! 5+ x2j:1 =& :);)J(FXS_ 3y (sapiedpokladux # —1,x £2),
) 2 _1 2t a(xzici- D a(x4_)|€_ ;)Cz;r_za) (za predpokladu x # —a, x # 2a) .
Vysledky
La) f(=5) =38, f(0)=-12, f(3) =0, b f(-2) =13, f(%) = %, f1=+5) =09,
o) f(l —2ﬁ) =0, £(0) = -2, f(3) = 22, f(% _ ﬁ) _o,

Q) £(-0.6) = ~0.16; f(—%) Y f(%) " f(1 ‘f) —o,

5 25
o fn=26.1(3) =5 f@ =2
f) f(5) =0, f(=2) =14, f(0) =—10, f(n) =2n% —8n — 10.
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5. a)
b)
C)
d)

kofeny: 0, 2; rozklad levé strany: x (x — 2),

kofeny: 0, —8; rozklad levé strany: x (x + 8),

koreny: «/g, —\/g; rozklad levé strany: — 2(x — x/g) (x + «/g),

dvojndsobny kofen: 3; rozklad levé strany: (x — 3)2,

kofeny: 2, —5; rozklad levé strany: 5(x — 2)(x + 5),

kofeny: 3, 2; rozklad levé strany: 10(x — 3)(x — 2),

kofeny: ; , —2; rozklad levé strany: 4(x — ;) (x +2),

koreny: — NE] + x/z, —V5-— \/5; rozklad levé strany: (x + V5 — «/5) (x + \/g + «/5),
kofeny: 1 — V5,1 + +/5; rozklad levé strany: 2(x -1+ \/g) (x —-1- \/g)

—-1—-45 -1 5 1 5 1—-4/5
koreny: \/—, V5 ;rozklad levé strany: 9| x + V5 x + V5 .
2 2 2 2
5 2
X1 =3, xp = —4, b) x1 =35, xp = —1, C)Xlz—i,xzzg,
5
X1’2:—2, e)x1=0,x2:§, ﬂX1=8—\/7,)C2=8+\/7,
1-7 14+ /7 2—-43 2+ 3
X] = , Xo = , h) x; =— , X = — .
2 2 2 2
X1 =2, xop = —2, b) x1 =1, xp =—1, c) x1 =0, x, =3.
A2 . . 1
po tpravé: 2x° — 13x 4+ 6 = 0, diskriminant: D = 121, feSeni: x; = 6, x, = 3

po upravé: 2x% +20x + 50 = 0, diskriminant: D = 0, feSeni: x1,2 = —5,

po upravé: 242 —TIx —4 = 0, diskriminant: D = 81,feSeni: x; = 4, x, = —%,
po tpravé: 2x2 — x(3a + 4) + (a* + a — 6) = 0, diskriminant: D = (a + 8)2,
feSeni: x; =34+ a,x, = —1+ C—l.
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Obr. 1: Graf funkce y = 2x + 1 Obr. 2: Graf funkce y = Inx
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Obr. 3: Graf funkce y = e* Obr. 4: Graf funkce y = x2 41
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Obr. 5: Graf funkce y = /x Obr. 6: Graf funkce y = —+/x
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Obr. 7: Grafy funkci y = cosx, y = sm(x + 5) Obr. 8: Grafy funkci y = sinx, y = 2sinx, y = > sin x
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Obr. 9: Grafy funkci y = sinx, y = sin2x, y = sin o)
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Obr.

10: Graf funkce y = —x 4 2

Obr. 12: Graf funkce y = |x]|

Obr. 11:

Graf funkce y = 1

Obr. 14: Nakreslete: x = y2

Obr. 13: Graf funkce y = e~

Obr.

16: Nakreslete: x> + y2 =4

Obr. 15: Graf funkce y = —x?2 + 2

Obr. 17: Graf funkce y = —Inx




Opakovani stredoskolské matematiky — materialy pro ¢tvrté cviceni

1. Zjednoduste nasledujici komplexni ¢isla (komplexni Gisla zapiste ve tvaru a + bi).

a) —2+7i+5-2i, b) 2i% 4+ 2i(1 —1i), o = (i* —2i%),
AWA 2 . . .
d) (4+ﬁl) 5-1). &) (=3 —i)2 + 6(=3 — i) + 10, f) (5—3i)(5 + 3i),
2+ 3 6 2 + 3i 2 i-2
, h - i ) j °
& — )3 Ry L

2. UrCete redlnou a imaginarni ¢dst komplexnich &isel zy + 22, 2122 a 21 /25.
a) z1 =14 10i,z, =5, b) z1 =0,z =7 + 4i, ¢) z1 =4 +1i,z, = -2i,
d) z1=1,20=2-2i, e z1=10-5,z,=2i—1, £ z1=2i4142i,z2=2>G1—1)+3.

3. U komplexniho &isla z urete Re z, Im z a absolutni hodnotu |z|. Déle urete &islo komplexné sdruzené k &islu
z (tj. Z) a obé &isla z a z zobrazte v Gaussové roviné (\/5 = 1,4 V3= 1,7, V6 = 2,4).

a) z = 5i, b) z = -3, c)z=\/§+i,
d z =3i— 3, e) z =—2-2i f) z = 6—2i.
4. Zjednoduste nésledujici vyrazy.
241
a) [Q4+D)Gi—D|, b |[C+DGi—-D+1], ¢ Q+DR2-)—-R+i*-—2+1)% d ‘31_1 :
5. Urcete vSechna komplexni feSeni (kofeny) nasledujicich kvadratickych rovnic.
a) x2—4=0, b) x2+4=0, ) (x—32%+4=0, d) x2—4x+8=0,
e) x2+6x+10=0, ) x2—15=0, g) x24+15=0, h)y x> —4x +6=0,

i) x2+8x+28=0, D) 4x2—4x+17=0, k) x>+ 12x+13=0, 1) 2x>2—2x+1=0,
m) 9x24+6x+2=0, n) 4x2—32x+65=0, 0) 4x>+24x+45=0, p) 4x> +4x+3 =0,
q) 18x2—12x + 11 =0.

Vysledky
8+ 2
1. a) 3+5i. b) 2i. ) —27 — i, d) — +2*/_+(2—\/§)i,
o b 3 2.3, b 6 NERRIY NI
© ’ & 7T7h t Y"J0 T 10" VIR Vi

2. a) Re(z1 + z2) = 6, Im(z1 + z2) = 10, Re(z122) = 5, Im(z122) = 50,

Re(z1/22) = 1/5, Im(z1/z2) =2,

b) Re(21 +z7) =17, Im(21 + z5) =4, Re(lez) =0, Im(ZlZz) =0,
Re(z1/22) = 0, Im(z1/22) =0

¢) Re(z1 + z2) =4, Im(z1 + z2) = —1, Re(z122) = 2, Im(z122) = -8,
Re(z1/z2) = —1/2, Im(z1/22) =2,

d) Re(21 4+ z5) =3, Im(21 + z5) = =2, Re(lez) =2, Im(ZlZz) =-2,
Re(z1/22) = 1/4, Im(z1/22) = 1/4,

e) Re(z1 +22) =9, Im(z1 + z2) = =3, Re(z122) =0, Im(z122) = 25,
Re(z1/22) = —4, Im(z1/22) = -3,

f) Re(z1 +2z2) =2, Im(z1 +22) =4+ V2, Re(z1z3) = -3 — 24/2, Im(z1z2) =4+ V2,
Re(z1/22) = 1 4+ 2+/2/5, Im(z1/22) = ~/2/5.
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3.a) Rez=0,Imz =5, |z| =5,Z = —5i,
b) Rez =-3,Imz =0, |z] =3,Z = -3,
c) Rez=\/§, Imz =1, |z|=2,7=x/§—i,
d) Rez = —+/3, Imz = 3, |z| = 24/3,Z = —v/3 = 3i,
e) Rez = -2, Imz = -2, |z| = 2+/2,7 = =2 + 2i,
DRez=x/6,ImZ=—\/§, |Z|=2\/—,E=\/8+\/§i.

2
4. a) 5v2, b) V41, ¢) —3—4i, d) %
5. a) +2, b) +2i, ) 3+2i, d) 2 +2i, e) —3+i, f) +£415,
1 2 1 1
g) £+/15i, h) 2+ +/2i, i) —4+2v3i,, ) 5 20 b -3 *i b oo E S
1 1 1 3 1 2 1 2
m) —= 4 =i, n) 4+ =i, o) =3+ i, D) ——iii, Q 1,2,
373 2 2 27 2 37 2
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